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Πρόκειται για κύλινδρο µε διπλά τοιχώµατα, τα οποία σχηµατίζουν περιφερειακή ζώνη που γεµίζει µε µπετόν
κατόπιν υπολογισµού, έτσι ώστε να καλύπτεται το µισό εκτόπισµα του κυλίνδρου (µαζί µε το βάρος του άξονά
του), µε αποτέλεσµα ο µισός να βυθίζεται (βλ. σχ. 1 και 2). Τα πέρατά του είναι επίσης ερµητικά κλεισµένα µε
µπετόν, οπότε ο κύλινδρος καθίσταται αβύθιστος.



Η περιστροφή του κυλίνδρου είναι σχεδόν απρόσκοπτη λόγω της ιδιότητας του νερού να µη φέρει αντίσταση. 
Οι στροφές του, δε, επιτυγχάνονται διά µηχανισµού δύο γραναζιών ποδηλάτου µε καστάνιες, ένα
δεξιόστροφο στο ένα άκρο του άξονα του κυλίνδρου και ένα αριστερόστροφο στο άλλο άκρο (βλ. σχ. 3).



Η αλυσίδα περιστροφής κάθε γραναζιού µένει σταθερά στερεωµένη
στον πυθµένα της θάλασσας. Έτσι, κατά την ανοδική κίνηση του
κύµατος ο κύλινδρος περιστρέφεται µέσω του δεξιού γραναζιού και
κατά την καθοδική κίνηση µέσω του αριστερού γραναζιού (βλ. video).





Ο ΠΕΣΚ διά της περιστροφής του παράγει τονόµετρα, τα οποία µεταβιβάζει σε παρακείµενο πλωτήρα, ο
οποίος φέρει µηχανισµούς ηλεκτρογεννήτριας. Η σύνδεση του πλωτήρα µε τον ΠΕΣΚ γίνεται είτε κατ’
επέκταση είτε παράλληλα προς τον άξονά του.  Προτιµότερη είναι η παράλληλη σύνδεση διότι προσφέρει
µεγαλύτερη ανθεκτικότητα σε τρικυµία (βλ. σχ. 4). Εάν πρόκειται για ΠΕΣΚ µεγάλης διαµέτρου, υπάρχει
άπλετος χώρος ώστε η ηλεκτρογεννήτρια να εγκατασταθεί στο εσωτερικό του κυλίνδρου.
Πλεονέκτηµα του κυλίνδρου είναι ότι παράγει το έργο του σε οποιαδήποτε διεύθυνση έλευσης των κυµάτων.



Άλλος τρόπος αξιοποίησης της εφεύρεσης του ΠΕΣΚ είναι µέσω της εκµετάλλευσης της
προωστικής δύναµης του µετώπου του κύµατος για την κίνηση στροβιλοκινητήρων νερού ή
αέρα, όπως προκύπτει από τη δηµοσίευση του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου που αφορά τα
κύµατα κοντά στην ακτή. Σε αυτή την περίπτωση, ο ΠΕΣΚ µε πτερύγια (βλ. σχ. 5) δρα ως
στροβιλοκινητήρας και αξιοποιεί τις δυνάµεις του στροβιλισµού και την προωστική δύναµη του
κύµατος. 



Έχει δε την ιδιότητα ότι µπορεί να επεκταθεί κατά τη γραµµική διάσταση της
κορυφογραµµής του κύµατος (µεγαλύτερο µέτωπο κρούσεως, βλ. σχ. 6 και 7). Άρα
ο ΠΕΣΚ δεσµεύει µεγαλύτερη δύναµη από κάθε άλλη υπάρχουσα µηχανή.



Ο ΠΕΣΚ µε πτερύγια είναι ιδανικός και για τα ρεύµατα ποταµών, τα ρεύµατα θαλάσσης, 

καθώςκαι για την άµπωτη και την παλίρροια (βλ. σχ. 5 και 8).



Συγκεκριµένα για την άµπωτη και την παλίρροια του Στενού του Ευρίπου, ο µηχανισµός του ΠΕΣΚ µε
πτερύγια είναι ο µόνος που µπορεί να εκµεταλλευτεί την ενέργεια της εξάωρης άµπωτης και παλίρροιας µε
ταχύτατη µεταλλαγή θέσεως για το φαινόµενο του επόµενου εξαώρου (βλ. σχ. 9). Εποµένως παράγει
ηλεκτρισµό κατά τη διάρκεια µεγάλης ροής, δηλαδή ανά τρίωρο κάθε εξαώρου. Κατά τις ώρες της ηρεµίας των
υδάτων ο ΠΕΣΚ αποµακρύνεται, έτσι ώστε να µην εµποδίζεται ο διάπλους των σκαφών. Επιπλέον, ουδεµία
εργασία στην υπάρχουσα ανοιγοκλεινόµενη γέφυρα και ουδεµία εργασία στα βάθρα της γέφυρας απαιτείται, 
ούτε κατά ένα καρφί. Καθ’ όλο δε το εικοσιτετράωρο, όταν το Πολεµικό Ναυτικό ή άλλη κρατική υπηρεσία
θελήσει να διέλθει του Στενού, εντός δεκαλέπτου το συγκρότηµα ΠΕΣΚ µεταφέρεται µακράν του ∆ιαύλου.



Για περιοχή µικρών θαλάσσιων κυµάτων µπορεί να χρησιµοποιηθεί σύστηµα οριζόντιου άξονα στη µηδενική
γραµµή θαλάσσης (βλ. σχ. 10 και 11 και φωτ. 1) και πολλών πλωτήρων των 5 τόνων εκατέρωθεν του άξονα, 
από τους οποίους οι µεν δεξιοί δίνουν τονόµετρα µε την άνοδο των κυµάτων, οι δε αριστεροί µε την κάθοδο
των κυµάτων. Ο άξονας, που συγκεντρώνει όλες τις δυνάµεις των πλωτήρων, συνδέεται µε τον ΠΕΣΚ µε
γρανάζια και αλυσίδα, µεταφέροντάς του όλη αυτή τη δύναµη. Με τη σειρά του ο ΠΕΣΚ τροφοδοτεί µε
τονόµετρα την ηλεκτρογεννήτρια για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.



ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΣ ΑΞΟΝΑΣ ΚΑΙ ΠΛΩΤΗΡΕΣ



• Με την ευκαιρία, θέλω να ευχαριστήσω το ΕΜΠ και ιδιαίτερα τον καθηγητή Μηχανολογίας
και Ναυπηγικής κ. Σπύρο Μαυράκο, τον τότε βοηθό του δόκτορα Γ. Κατσαούνη, καθώς και
τους πέντε φοιτητές της Ναυπηγικής για τη διήµερη συµβολή τους στο πείραµα της
ευρεσιτεχνίας µου για την ταλάντωση των κυµάτων στον πειραµατικό χώρο της
Ναυπηγική. Καθώς και τον πρώην Πρύτανη του ΕΜΠ, Κύριο Ν. Μαρκάτο για την 20 ετή

• ηθική στήριξη και ενθάρρυνση.
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